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非选择题专项训练一~四

非选择题专项训练一

一、必做题(共39分)

1．(11分)利用洋葱根尖为材料观察植物细胞的有丝分裂，请根据相关实验回答。

(1)实验过程中，通常所用的染色剂是__________________________，染色的目的是____________________________________________________。低倍镜下，某同学观察到的正方形细胞所占的比例偏低，其原因可能是_______________________________________

________________________________________________________________________。

(2)为确定根尖适合观察有丝分裂的最佳部位，丙同学进行了下列实验。

①取相同大小的洋葱若干，等分成A、B两组，在适宜条件下进行培养。

②A组加入适量的清水，B组加入等量的用15N标记的________(答“UTP”或“dTTP”)溶液(UTP表示三磷酸尿苷，dTTP表示三磷酸脱氧胸苷)。待根长至 5 cm时，测量不同部位的放射性。实验组中最适取材部位是放射性强的区域，原因________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)观察细胞有丝分裂实验中，用碱性染料(龙胆紫溶液或醋酸洋红溶液)染色；染色的目的是便于观察染色体的形态、数目和分布，进而了解其分裂的时期。低倍镜下，某同学观察到的正方形细胞所占的比例偏低，其原因可能是取材偏向于伸长区细胞(取材过长，观察的视野偏向于伸长区或根冠细胞)。

(2)只有有丝分裂过程中才会发生DNA的复制，而三磷酸脱氧胸苷是合成DNA的原料，因此为确定根尖适合观察有丝分裂的最佳部位，A组加入适量的清水，B组加入等量的用15N标记的dTTP(三磷酸脱氧胸苷)。待根长至 5 cm时，测量不同部位的放射性。放射性强的区域意味着细胞分裂也相对旺盛，因为放射性15N标记的dTTP是作为DNA复制的原料参与细胞分裂的，而DNA的复制只发生在细胞分裂周期中，因此实验组中最适取材部位是放射性强的区域。
答案：(1)龙胆紫溶液(醋酸洋红溶液)　便于观察染色体的形态、数目和分布，进而了解其分裂的时期　取材偏向于伸长区细胞(取材过长，观察的视野偏向于伸长区或根冠细胞)

(2)②dTTP　放射性强的区域意味着细胞分裂也相对旺盛，因为放射性 15N标记的dTTP是作为DNA复制的原料参与细胞分裂的，而DNA的复制只发生在细胞分裂周期中

2．(8分)科研人员在三组相同的完全营养液中，分别加入等量的不同浓度的2,4­氯苯氧乙酸(A)和6­基嘌呤(B)配制成的混合液，研究其对红樱桃叶绿素含量的影响，如表。 

	 组别
	 A(g/L)
	 B(g/L)
	 第1天叶绿素含量(mg/g)
	 第10天叶绿素含量(mg/g)
	 第20天叶绿素含量(mg/g)

	 1
	 2
	 10
	 6
	 7.04
	 6.23

	 2
	 5
	 6
	 6
	 11.49
	 8.16

	 3
	 5
	 10
	 6
	 11.52
	 10.25


请回答：

(1)从前10天看，叶绿素的含量变化受____(答“A”或“B”)影响更大。

(2)从第10天到第20天看，____(答“A”或“B”)，更能延缓叶片发黄。判断依据是________________________________________________。

(3)为了更好了解A和B的作用，可增加3组实验(第4～6组)，分别加入的溶液是：第4组适量的完全营养液配制的(含合适浓度)A的溶液；第5组_______________________________；第6组______________________________。

解析：(1)从前10天看，叶绿素的含量变化受A影响更大。判断依据是第 1组与第3组相比，B相同，A增加，叶绿素含量变化较大。

(2)从第10天到第20天看，B更能延缓叶片发黄。判断依据是与第 2组相比，第3组A相同，B增加，叶绿素含量变化较大。

(3)为了更好了解A和B的作用，可以单独研究A液和B液对实验结果的影响，可增加3组实验分别加入的溶液是：第4组适量的完全营养液配制的(含合适浓度)A的溶液，第5组等量的(或适量的)完全营养液配制的(含合适浓度)B的溶液，第6组等量的(或适量的)完全营养液
答案：(1)A

(2)B　与第2组相比，第3组A相同，B增加，叶绿素含量变化较大

(3)等量的(或适量的)完全营养液配制的(含合适浓度)B的溶液　等量的(或适量的)完全营养液

3．(8分)人体细胞外液钙离子会抑制神经的兴奋性。请回答：

(1)血浆钙离子含量在pH为7.35～7.45时保持相对稳定，原因是血浆中有维系钙离子浓度相对稳定的______(物质)。

(2)神经肌肉突触结构的组织液中钙离子过多时，突触结构中____________释放的Ach(一种兴奋性神经递质)将会______(填“增多”“减少”或“不变”)，理由是______________________________________________。

(3)“重症肌无力”患者体内的Ach受体能与自身产生的某种抗体结合，使Ach不能与受体结合，导致兴奋传递受阻，该类疾病在免疫学上属于____________病，临床上治疗重症肌无力的重度患者，可采用胸腺切除法，目的是抑制淋巴细胞发育成________，使患者不能产生淋巴因子，从而控制病情。

解析：(1)血浆钙离子含量在pH为7.35～7.45时保持相对稳定，原因是血浆中有维系钙离子浓度相对稳定的缓冲对。

(2)神经肌肉突触结构的组织液中钙离子过多时，突触结构中突触前膜释放的Ach将会减少，理由是钠离子内流量减少，动作电位降低，导致递质释放减少。

(3)“重症肌无力”患者体内的Ach受体能与自身产生的某种抗体结合，使Ach不能与受体结合，导致兴奋传递受阻，该类疾病在免疫学上属于自身免疫病，临床上治疗重症肌无力的重度患者，可采用胸腺切除法，目的是抑制淋巴细胞发育成 T细胞，使患者不能产生淋巴因子，从而控制病情。
答案：(1)缓冲对

(2)突触前膜　减少　钠离子内流量减少，动作电位降低，导致递质释放减少

(3)自身免疫　T细胞

4．(12分)鸡的性别决定方式是ZW型(ZZ为雄性，ZW为雌性)，其芦花羽毛基因(A)对非芦花羽毛基因(a)为显性，位于Z染色体上。果蝇的性别决定方式是XY型，白眼基因(b)与相对应的红眼基因(B)位于X染色体上。

(1)芦花雌鸡的基因型为______。芦花雌鸡和非芦花雄鸡交配产生的后代中，具有______________羽毛的是雌鸡。

(2)如果一只下过蛋的非芦花雌鸡变成雄鸡，这只雄鸡与芦花雌鸡交配产生的后代表现型及其比例如何？(注：WW染色体组导致胚胎致死)________________________________________。

(3)请分析白眼雌果蝇的子代眼色有何特点？________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(4)果蝇的白眼基因与鸡的非芦花羽毛基因都是隐性基因。两者在遗传上的相同点是：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)鸡的性别决定方式是ZW型，即雌鸡为ZW，雄鸡为ZZ。芦花雌鸡ZAW和非芦花雄鸡ZaZa交配产生的后代中，雌性基因型为ZaW，与父本表现型相同，即非芦花。

(2)如果一只下过蛋的非芦花雌鸡ZaW变成雄鸡，只是性别改变，但染色体组成及基因型未变，仍为ZaW，与芦花雌鸡ZAW交配，后代基因型有ZAZa、ZAW、ZaW、WW；由于WW染色体组导致胚胎致死，故后代表现型为芦花雄鸡∶非芦花雌鸡∶芦花雌鸡＝1∶1∶1。

(3)由于果蝇的性别决定方式是XY型，白眼基因(b)与相对应的红眼基因(B)位于X染色体上，白眼雌果蝇基因型为XbXb，若该白眼雌果蝇XbXb与红眼雄果蝇XBY交配，子代基因型及眼色为：1红眼雌果蝇XBXb∶1白眼雄果蝇XbY；若该白眼雌果蝇XbXb与白眼雄果蝇XbY交配，子代眼色基因型及眼色为：1白眼雌果蝇XbXb∶1白眼雄果蝇XbY；即白眼雌果蝇的后代，无论与其交配的雄果蝇眼色如何，其后代中雄性均为白眼，后代中的雌性个体则为全为红眼，或全为白眼。

(4)果蝇的白眼基因与鸡的非芦花羽毛基因都是隐性基因，且都是位于性染色体上，其遗传都与性别有关，并具有隔代遗传和交叉遗传的特点。
答案：(1)ZAW　非芦花

(2)芦花雄鸡∶芦花雌鸡∶非芦花雌鸡＝1∶1∶1

(3)其后代中雄性均为白眼。后代中的雌性个体则为全为红眼，或全为白眼

(4)都位于性染色体上，都是伴性遗传。都具有隔代遗传和交叉遗传的特点

二、选做题(共15分)

5．[生物——选修1：生物技术实践]某同学为探究变质牛奶中细菌的种类，取1 mL的样液，加入盛有9 mL无菌水的试管中稀释，然后采用平板划线法对牛奶中的细菌进行分离和鉴别。请回答：

(1)将配制好的牛肉膏蛋白胨培养基灭菌后，冷却到50 ℃左右时倒平板，平板冷凝后要倒置存放，原因是________________________、______________________。

(2)平板划线时，在做第二次以及其后的划线操作，总是从上一次划线的末端开始，以便得到____________________________菌落。

(3)划线操作结束时，仍然需要对接种环灼烧的理由是________________________________________________________。接种完成后，平板放入培养箱中培养时是否需要倒置？________(填“需要”或“不需要”)。

(4)如果要检测牛奶中是否含有大肠杆菌，需要在培养基中加入__________(填物质)，观察是否出现__________(填颜色)的菌落。

解析：(1)平板冷凝后要倒置存放，原因是防止皿盖上的水珠落入培养基，同时避免培养基中水分过快挥发。

(2)平板划线法操作时，划线时，在做第二次以及其后的划线操作，总是从上一次划线的末端开始，目的是使下一次划线时的菌种只能来自于上一次划线的末端，以便得到由单个细菌繁殖而成的菌落。

(3)划线操作结束时，为及时杀死接种环上残留的菌种，避免细菌污染环境和感染操作者，需要对接种环灼烧灭菌。接种完成后，平板放入培养箱中培养需要倒置。

(4)大肠杆菌的鉴定需要使用伊红美蓝指示剂，如果菌落呈黑色(或蓝黑色)则为大肠杆菌菌落。
答案：(除标明外每空2分)(1)防止皿盖上的水珠落入培养基　避免培养基中水分过快挥发

(2)由单个细菌繁殖而成的

(3)及时杀死接种环上残留的菌种，避免细菌污染环境和感染操作者(3分)　需要

(4)伊红美蓝　黑色(或蓝黑色)

6．[生物——选修3：现代生物科技专题]草鱼生长激素基因可促进鲤鱼生长，利用精子载体法(将构建好的表达载体与精子混合培养，使外源基因进入精子内)，可将草鱼生长激素基因导入鲤鱼受精卵细胞，培育转基因鲤鱼。请回答：

(1)基因工程中，一个完整的表达载体包含复制原点、启动子及__________、________和标记基因。通常采用______技术获得大量的基因。

(2)作为载体的精子取自____鱼，精子载体法与显微注射法相比，精子载体法对受精卵中核的影响会更小，理由是

________________________________________________________________________。

(3)可通过检测鲤鱼体内激素增加量或__________________________________来检测目的基因是否成功表达。

(4)表达载体上的启动子通常选择来自鲤鱼肌动蛋白基因，原因是__________________________________________________________。

解析：(1)构建基因表达载体是基因工程的关键步骤，基因工程中，一个完整的表达载体包含复制原点、启动子、终止子、目的基因和标记基因；获取目的基因时通常采用PCR技术扩增获得大量目的基因。

(2)利用精子载体法培育转基因鲤鱼时，将构建好的表达载体与精子混合培养，使外源基因进入精子内，作为载体的精子取自鲤鱼，因为自然情况下只有同种生物的精子和卵细胞才能相互识别；精子载体法对受精卵中核的影响会更小，因为基因整合过程通过受精作用完成，通过时不需要穿过核膜，雌雄原核自动融合。

(3)根据题干：本题的目的基因是鱼生长激素基因，可促进鲤鱼生长，故可通过检测鲤鱼体内激素增加量或测量并统计个体的体长或体重的增加量来检测目的基因是否成功表达。

(4)鲤鱼肌动蛋白在雌雄鲤鱼中均表达，故表达载体上的启动子通常选择来自鲤鱼肌动蛋白基因，是为了便于鲤鱼的RNA聚合酶特异识别和结合，启动目的基因的转录，便于基因的进一步表达。
答案：(除标明外每空2分)(1)目的基因　终止子　PCR

(2)鲤　不需要穿过核膜，雌雄原核自动融合(通过受精作用完成整合)(3分)

(3)测量并统计个体的体长或体重的增加量

(4)便于鲤鱼的RNA聚合酶特异识别和结合(启动目的基因的转录)

非选择题专项训练二

一、必做题(共39分)

1．(14分)小麦的穗发芽影响其产量和品质。某地引种的红粒小麦的穗发芽率明显低于当地白粒小麦。为探究淀粉酶活性与穗发芽率的关系，进行了如下实验。

(1)取穗发芽时间相同、质量相等的红、白粒小麦种子，分别加蒸馏水研磨、制成提取液(去淀粉)，并在适宜条件下进行实验。实验分组、步骤及结果如下：(注：“＋”数目越多表示蓝色越深)
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步骤①中加入的C是________，步骤②中加缓冲液的目的是________。显色结果表明：淀粉酶活性较低的品种是______；据此推测：淀粉酶活性越低，穗发芽率越________。若步骤③中的淀粉溶液浓度适当减小，为保持显色结果不变，则保温时间应________。

(2)小麦淀粉酶包括α­淀粉酶和β­淀粉酶，为进一步探究其活性在穗发芽率差异中的作用，设计了如下实验方案：
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X处理的作用是使________。若Ⅰ中两管显色结果无明显差异，且Ⅱ中的显色结果为红粒管颜色显著________白粒管(填“深于”或“浅于”)，则表明α­淀粉酶活性是引起这两种小麦穗发芽率差异的主要原因。

解析：(1)本实验的自变量是小麦种子的提取液(去淀粉)，即提取液中酶的活性。步骤①对照管中可加入等量(0.5 mL)的蒸馏水作为空白对照。②中加缓冲液的目的是控制pH，以保证酶的活性。显色结果表明，淀粉酶活性越高，则蓝色越浅；反之，则蓝色越深，即红粒小麦的淀粉酶活性较低，其穗发芽率也较低。若③中淀粉溶液(反应底物)浓度适当减小，要使显色结果不变，保温时间应缩短，以缩短反应时间。(2)本实验要证明两种淀粉酶活性对穗发芽率的影响，则自变量为淀粉酶的种类，因变量仍为显色结果。相对于实验Ⅰ中使α­淀粉酶失活(保留β­淀粉酶活性)(作为对照)，实验Ⅱ也应使β­淀粉酶失活(保留α­淀粉酶活性)。若实验Ⅰ(α­淀粉酶失活)中两管显色结果无明显差异，且实验Ⅱ(β­淀粉酶失活)中显色结果为红粒管颜色显著深于白粒管，则可以说明α­淀粉酶活性对显色结果造成了影响，即α­淀粉酶活性是引起两种小麦穗发芽率差异的主要原因。
答案：(1)0.5 mL 蒸馏水　控制pH　红粒小麦　低　缩短　(2)β­淀粉酶失活　深于

2．(10分)某种雌雄同株异花传粉植物具有红果和黄果，长蔓和短蔓两对相对性状。研究人员利用纯合植株进行杂交得F1，F1自交得F2，F2性状统计结果为红果∶黄果＝9∶7，长蔓∶短蔓＝3∶1。请回答下列问题(不考虑突变和交叉互换)。

(1)红果和黄果这对性状至少受____对等位基因的控制，F2黄果植株中杂合子所占比例为____。

(2)为确定控制这两对性状的基因在染色体上的位置关系，探究方案如下：选用纯合的红果长蔓和隐性纯合的黄果短蔓植株杂交，然后再进行________，观察并统计子代表现型及比例。

若子代表现型及比例为__________________________________________________，则说明相关基因在三对同源染色体上。

若子代表现型及比例为____________________________________，则说明相关基因在两对同源染色体上。

解析：(1)据分析可知，红果和黄果这对性状至少受2对等位基因的控制，F2黄果植株(AAbb∶aaBB∶aabb∶Aabb∶aaBb＝1∶1∶1∶2∶2)中杂合子所占比例为eq \f(4,7)。

(2)为确定控制这两对性状的基因在染色体上的位置关系，探究方案如下：选用纯合的红果长蔓(AABBCC)和隐性纯合的黄果短蔓(aabbcc)植株杂交，后代为AaBbCc，然后再进行测交，观察并统计子代表现型及比例。若相关基因在三对同源染色体上，则子代表现型及比例为红果长蔓∶红果短蔓∶黄果长蔓∶黄果短蔓＝1∶1∶3∶3；若相关基因在两对同源染色体上，则子代表现型及比例为红果长蔓∶红果短蔓∶黄果长蔓∶黄果短蔓＝1∶1∶1∶1。
答案：(1)2　eq \f(4,7)
(2)测交　红果长蔓∶红果短蔓∶黄果长蔓∶黄果短蔓＝1∶1∶3∶3　红果长蔓∶红果短蔓∶黄果长蔓∶黄果短蔓＝1∶1∶1∶1

3．(8分)如图为人体某些生命活动的调节过程，其中a、b、c表示人体的器官、内分泌腺等结构，1、2表示尿量及膀胱内压的变化情况，请据图回答下列问题：
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(1)在水平衡的调节过程中，若a为一种感受器，则其全称为____________________，激素甲经过a分泌后由b________释放。促进了水分被重吸收回________(填“血浆”或“肾小管和集合管”)，图中1表示________。

(2)若激素乙与甲状腺激素具有协同作用，则其化学本质为________，激素名称为____________。

(3)图中c表示____________。若c受损，排尿反射____(填“能”或“不能”)完成。

解析：(1)在水平衡的调节过程中，若a为一种感受器，则其全称为下丘脑渗透压感受器；激素甲经过a分泌后由b垂体释放。促进了水分被重吸收回血浆，导致图中尿量减少。

(2)若激素乙与甲状腺激素具有协同作用，说明此激素可以促进生长，则为生长激素，其化学本质为蛋白质。

(3)图中c表示大脑皮层。若c受损，排尿反射能完成。但排尿不受意识控制。
答案：(1)下丘脑渗透压感受器　垂体　血浆　减少

(2)蛋白质　生长激素

(3)大脑皮层　能

4．(7分)下面是三江平原自然湿地食物网中的两条能量流动途径：
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请据图回答下列问题：

(1)若只考虑图中的两条能量流动途径，则输入生态系统的能量是指____________________。若杂食性鱼类增重1 kg，则至少需要小狸藻______kg。

(2)这两条能量流动途径中还缺少的生态系统的生物成分是________，其作用是______________________________________。

(3)三江平原的肉食性底栖动物______(填“是”或“不是”)一个种群，若某种杂食性鱼类可分布于湿地的表层、中层和底层，这________(填“属于”或“不属于”)群落的垂直结构。

解析：(1)若只考虑图中的两条能量流动途径，则输入生态系统的能量是指小狸藻通过光合作用所固定的太阳能。若杂食性鱼类增重1 kg，则至少需要小狸藻：

1×5×5×5＝125 kg。

(2)这两条能量流动途径中还缺少的生态系统的生物成分是分解者，其作用是将动植物遗体和动物的排遗物分解成无机物。

(3)由题意可知，三江平原的肉食性底栖动物不是一个种群；若某种杂食性鱼类可分布于湿地的表层、中层和底层，这也不属于群落的垂直结构，因为某种杂食性鱼类是一个种群，不是群落。
答案：(1)小狸藻所固定的太阳能　125

(2)分解者　将动植物遗体和动物的排遗物分解成无机物

(3)不是　不属于

二、选做题(共15分)

5．[生物——选修1：生物技术实践]山苍子油是提取柠檬醛的原料油之一，山苍子油的生产工艺如下：

eq \x(备料)⇨eq \x(装料)⇨eq \x(A)⇨eq \x(卸渣)
(1)备料时，将成熟的山苍子连柄摘下，不要弄破果皮，摊放在地板上时厚度不要超过10 cm。为避免原料发热腐烂，应____________(填“经常翻晾”或“密封不动”)。

(2)A表示____________，这是植物芳香油提取的常用方法。装料时，锅内装水，在甑桶内装上原料，甑桶与锅之间的导气管连接处要用壳灰细末和桐油调制的粘合剂堵塞好，这种提取方法是依据________________将A进行细致划分后的方法之一，称为____________。

(3)进行A步骤操作后，从冷凝器流出的乳浊液是____________________，此时再向乳浊液中加入______，分离出油层后，加入______________吸水，再经______得到山苍子油。

解析：(1)为避免原料发热腐烂，应经常翻晾。

(2)A表示水蒸气蒸馏，这是植物芳香油提取的常用方法。装料时，锅内装水，在甑桶内装上原料，甑桶与锅之间的导气管连接处要用壳灰细末和桐油调制的粘合剂堵塞好，这种提取方法是依据原料放置的位置将A进行细致划分后的方法之一，称为水气蒸馏法。

(3)进行A步骤操作后，从冷凝器流出的乳浊液是山苍子油与水的混合物，此时再向乳浊液中加入NaCl，分离出油层后，加入无水Na2SO4 吸水，再经过滤得到山苍子油。
答案：(除标明外每空2分)(1)经常翻晾(1分)

(2)水蒸气蒸馏　原料放置的位置　水气蒸馏

(3)山苍子油与水的混合物　NaCl　无水Na2SO4　过滤

6．[生物——选修3：现代生物科技专题]科研工作者把编码乙型肝炎表面抗原的基因插入酵母菌基因组，制成乙型肝炎疫苗，请回答下列问题：

(1)酵母菌的基因组指的______(填“是”或“不是”)酵母菌细胞内全部基因的碱基序列，乙型肝炎表面抗原的基因在此生物工程技术中称为____________。

(2)这种乙型肝炎疫苗的制作使用了________________________________________________________________________

技术，其运用的遗传学原理为____________。

(3)疫苗制作过程中________________是其核心操作，检测目的基因是否翻译成蛋白质的方法为______________。

(4)制作疫苗时有时还需要将病原体的毒力相关基因删除掉，使其成为不带毒力相关基因的基因缺失苗，删除基因时用到______酶，催化的是____________键的断裂。

解析：(1)基因组是测定全部DNA的碱基序列，由于基因组是指染色体上的基因，因此酵母菌的基因组指的不是酵母菌细胞内全部基因的碱基序列；乙型肝炎表面抗原的基因在此生物工程技术中称为目的基因。

(2)这种乙型肝炎疫苗的制作使用了DNA重组(基因工程)技术，其原理为基因重组。

(3)疫苗制作过程中采用了基因工程技术，该技术的核心步骤是构建基因表达载体；检测目的基因是否翻译成蛋白质的方法为抗原抗体杂交。

(4)删除基因时用到限制酶，其催化的是磷酸二酯键的断裂。
答案：(除标明外每空2分)(1)不是(1分)　目的基因

(2)DNA重组(基因工程)　基因重组

(3)构建基因表达载体　抗原抗体杂交

(4)限制　磷酸二酯

非选择题专项训练三

一、必做题(共39分)

1．(9分)人体血糖的平衡可以为细胞正常代谢提供能源物质。如图1表示人在饥饿状态下，体内血糖调节的途径，其中a、b、c、d代表具体的细胞或结构；图2是图1中靶细胞接受激素作用的示意图。请据图回答下列问题：
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(1)当血糖含量降低时，刺激b，引起b的膜内电位变为________。由b→a过程中，产生的信号形式有________________。

(2)a分泌的激素的生理作用是________________________________________，从而使血糖含量升高，其作用的靶细胞主要是________。

(3)图2中体现了激素作用的____________________的特点。结合图1分析，图2中靶细胞膜上可以接受的信息分子是__________。

解析：(1)由图1可知，当血糖含量降低时，刺激b，引起b的膜内电位变为正电位。由b→a过程通过反射弧实现，因此产生的信号形式有电信号和化学信号。

(2)a是胰岛A细胞，其分泌的激素的生理作用是促进肝糖原分解，并促进非糖物质转化为葡萄糖，从而使血糖含量升高，其作用的靶细胞主要是肝细胞。

(3)图2中体现了激素的作用于靶器官、靶细胞的特点。结合图1分析，图2中靶细胞膜上可以接受的信息分子是胰高血糖素。
答案：(1)正电位　电信号和化学信号

(2)促进肝糖原分解，并促进非糖物质转化为葡萄糖　肝细胞

(3)作用于靶器官、靶细胞　胰高血糖素

2．(11分)为了探究低温对云南小粒咖啡和大粒咖啡两种作物光合速率的影响，科研人员连续三天对这两种咖啡幼苗进行夜间4 ℃低温处理，原地恢复4天后，测量两种咖啡的光合速率的变化，得到的实验结果如图所示。请回答下列问题：
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(1)经夜间低温处理后的幼苗，其叶片会转黄，由此分析，夜间低温处理能降低植物光合速率的原因最可能是______________________________________________________。由图中数据可知，夜间低温处理对______咖啡的生长影响较大。

(2)某同学认为夜间低温处理会使植物产量降低的主要原因是低温影响了植物夜间暗反应的进行，这种说法是否正确？________，请说明理由：___________________________。

(3)经夜间低温处理后，大粒咖啡难以恢复正常生长，为了验证夜间低温处理没有改变大粒咖啡的遗传物质，可取夜间低温处理的大粒咖啡的种子在______(填“正常”或“夜间低温处理”)的环境中种植培养，若________________________________________________

________________________________________________________________________，

则说明夜间低温处理只影响了大粒咖啡的性状，而没有改变其遗传物质。

解析：(1)经夜间低温处理后的幼苗，其叶片会转黄，由此分析，夜间低温处理能降低植物光合速率的原因最可能是低温会影响叶绿素的合成，使叶绿素含量降低，从而降低植物的光合速率。由图中数据可知，夜间低温处理大粒咖啡光合速率相对小粒咖啡下降得更多，可见夜间低温对大粒咖啡的生长影响较大。

(2)某同学认为夜间低温处理会使植物产量降低的主要原因是低温影响了植物夜间暗反应的进行，这种说法不正确。夜间，植物缺乏光反应提供的[H]和ATP，暗反应几乎无法进行。

(3)经夜间低温处理后，大粒咖啡难以恢复正常生长，为了验证夜间低温处理没有改变大粒咖啡的遗传物质，可取夜间低温处理的大粒咖啡的种子在正常的环境中种植培养，若培养得到的成熟植株和在夜间低温处理前的原植株的光合速率几乎相同，则说明夜间低温处理只影响了大粒咖啡的性状，而没有改变其遗传物质。
答案：(1)低温会影响叶绿素的合成，使叶绿素含量降低，从而降低植物的光合速率　大粒

(2)不正确　夜间植物缺乏光反应提供的[H]和ATP，暗反应几乎无法进行

(3)正常　培养得到的成熟植株和在夜间低温处理前的原植株的光合速率几乎相同

3．(7分)能量流动是生态系统的三大功能之一。请回答下列问题：

(1)生态系统的另外两大功能是__________________。

(2)生产者利用________________________________能，通过__________________作用，将CO2和H2O合成有机物并储存能量，这些能量是流经生态系统的总能量。

(3)分解者同化的能量______(填“能”或“不能”)流向生产者；生产者不同于分解者的能量去向是____________；与其他营养级的生物相比，最高营养级生物同化的能量的去向中不包括______________。

(4)如图所示的生态系统中，第一营养级到第二营养级的能量传递效率______(填“大于”“小于”或“等于”)7.6%。
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解析：(1)生态系统的三大功能是能量流动、物质循环和信息传递。

(2)生产者绿色植物或其它光合细菌利用(太阳)光能，通过光合作用将CO2和H2O合成有机物并储存能量，生产者如硝化细菌等利用(无机化学反应释放的)化学能，通过化能合成作用，将CO2和H2O合成有机物并储存能量，这些能量是流经生态系统的总能量。

(3)由于能量流动是不可逆的，分解者同化的能量不能流向生产者；由于分解者不会与其它生物构成捕食关系，因此生产者不同于分解者的能量去向是流向下一营养级；与其他营养级的生物相比，最高营养级生物同化的能量的去向中不包括流向下一营养级。

(4)图中所示的生态系统中，第一营养级到第二营养级的能量传递效率为第二营养级(甲和乙)的同化量与第一营养级(水草、藻类)的同化量的百分比，已知乙的同化量/水草、藻类的同化量×100%＝eq \f(1 900,25 000)×100%＝7.6%。所以第一营养级到第二营养级的能量传递效率大于7.6%。
答案：(1)物质循环和信息传递

(2)(太阳)光能或(无机化学反应释放的)化学　光合作用或化能合成

(3)不能　流向下一营养级　流向下一营养级

(4)大于

4．(12分)为探究等位基因D(高茎)/d(矮茎)、R(种子圆粒)/r(种子皱粒)、Y(子叶黄色)/y(子叶绿色)在染色体上的位置关系，某兴趣小组用纯种豌豆植株进行了如下实验：

实验一：矮茎黄色圆粒×矮茎绿色皱粒eq \o(――→,\s\up7(　),\s\do5(　))矮茎黄色圆粒eq \o(――→,\s\up7(⊗),\s\do5(　))矮茎黄色圆粒∶矮茎黄色皱粒∶矮茎绿色圆粒∶矮茎绿色皱粒＝9∶3∶3∶1

实验二：高茎黄色皱粒×矮茎绿色皱粒―→高茎黄色皱粒eq \o(――→,\s\up7(⊗),\s\do5(　))高茎黄色皱粒∶矮茎黄色皱粒∶高茎绿色皱粒∶矮茎绿色皱粒＝9∶3∶3∶1

实验三：
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请回答下列问题：

(1)根据实验一可得出的结论是__________________________________；根据实验二可得出的结论是__________________________________；综合三组实验的结果，能否得出“三对等位基因位于三对同源染色体上”的结论？______(填“能”或“不能”)，理由是________________________________________________________________________________________________________________。

(2)为进一步探究“三对等位基因是否位于三对同源染色体上”，请在实验一、二的基础上，利用纯种高茎绿色皱粒豌豆植株和纯种矮茎绿色圆粒豌豆植株设计实验(不考虑突变和交叉互换)。

实验思路：____________________________________________________________。

预期结果和结论：__________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)据分析可知，实验一得出的结论是等位基因R/r、Y/y位于两对同源染色体上；实验二得出的结论是等位基因D/d、Y/y位于两对同源染色体上；实验三中三对等位基因位于三对同源染色体上时的实验结果与D/d、R/r位于同一对同源染色体上、Y/y位于另一对同源染色体上时的相同，因此综合三组实验的结果，不能得出“三对等位基因位于三对同源染色体上”的结论。

(2)为进一步探究“三对等位基因是否位于三对同源染色体上”，在实验一、二的基础上，让纯种高茎绿色皱粒豌豆植株和纯种矮茎绿色圆粒豌豆植株杂交得到F1，F1自交得F2，观察并统计F2的表现型及比例；若F2的表现型及比例为高茎绿色圆粒∶高茎绿色皱粒∶矮茎绿色圆∶矮茎绿色皱粒＝9∶3∶3∶1，则D/d、R/r位于两对同源染色体上，即三对等位基因位于三对同源染色体上；若F2的表现型及比例为高茎绿色皱粒∶高茎绿色圆粒∶矮茎绿色圆粒＝1∶2∶1，则D/d、R/r位于一对同源染色体上，即三对等位基因不位于三对同源染色体上(或三对等位基因位于两对同源染色体上)。
答案：(1)等位基因R/r、Y/y位于两对同源染色体上　等位基因D/d、Y/y位于两对同源染色体上　不能　三对等位基因位于三对同源染色体上时的实验结果与D/d、R/r位于同一对同源染色体上、Y/y位于另一对同源染色体上时的相同

(2)实验思路：让纯种高茎绿色皱粒豌豆植株和纯种矮茎绿色圆粒豌豆植株杂交得到F1，F1自交得F2，观察并统计F2的表现型及比例

预期结果和结论：若F2的表现型及比例为高茎绿色圆粒∶高茎绿色皱粒∶矮茎绿色圆粒∶矮茎绿色皱粒＝9∶3∶3∶1，则D/d、R/r位于两对同源染色体上，即三对等位基因位于三对同源染色体上；若F2的表现型及比例为高茎绿色皱粒∶高茎绿色圆粒∶矮茎绿色圆粒＝1∶2∶1，则D/d、R/r位于一对同源染色体上，即三对等位基因不位于三对同源染色体上(或三对等位基因位于两对同源染色体上)

二、选做题(共15分)

5．[生物——选修1：生物技术实践]酸奶和泡菜的制作都离不开乳酸菌，请回答下列有关制作酸奶和泡菜的问题：

(1)分离纯化乳酸菌的培养基中含牛肉膏，牛肉膏提供的主要营养有__________________________；培养皿灭菌常采用____________法；检验培养基灭菌是否合格的方法是__________________________________________________________________。

(2)培养乳酸菌一段时间后，培养基中的pH会下降，原因是______________________________________。

(3)家庭制作泡菜时，一般需要配制泡菜盐水，但会因其含盐量过高而影响口感。直接接种乳酸菌制作泡菜时，产生的大量乳酸能够抑制____________，因此可以采用低盐工艺制作泡菜，从而大幅降低泡菜的含盐量。

(4)乳酸菌活菌数是衡量酸奶营养价值的一个重要指标，为检测某酸奶中乳酸菌的含量，取不同稀释度的样品各1 mL涂布到固体培养基上，在适宜条件下培养一段时间，统计得到106、107、108三个稀释度的培养基上的平均菌落数依次为413个、86个、13个，据此估算，每毫升样品中的乳酸菌数约为________个，接种乳酸菌所用的接种工具是________。

解析：(1)牛肉膏提供的主要营养有碳源、氮源、磷酸盐和维生素等；培养皿等耐热器具灭菌常采用干热灭菌法；检验培养基灭菌是否合格的方法是取若干个灭菌未接种的培养基培养一段时间，观察培养基上是否有菌落生长。

(2)培养乳酸菌一段时间后，培养基中的pH会下降，原因是乳酸菌通过无氧呼吸产生乳酸进入了培养基。

(3)直接接种乳酸菌制作泡菜时，产生的大量乳酸能够抑制杂菌生长，因此可以采用低盐工艺制作泡菜，从而大幅降低泡菜的含盐量。

(4)由于三个平板统计得到106、107、108三个稀释度的培养基上的平均菌落数依次为413个、86个、13个，符合30～300条件的只有86，所以据此估算，每毫升样品中的乳酸菌数约为8.6×108个，接种乳酸菌所用的接种工具是涂布器(接种环)。
答案：(除标明外每空2分)(1)碳源、氮源、磷酸盐和维生素　干热灭菌　取若干个灭菌未接种的培养基培养一段时间，观察培养基上是否有菌落生长(3分)

(2)乳酸菌通过无氧呼吸产生乳酸进入了培养基

(3)杂菌生长

(4)8.6×108　涂布器(接种环)

6．[生物——选修3：现代生物科技专题]基因工程疫苗是把天然的或人工合成的遗传物质(目的基因)定向插入受体细胞中，使之充分表达，再经纯化后而制得的疫苗，如将乙肝表面抗原的基因插入细菌的基因组，可制成DNA重组乙型肝炎疫苗。请回答下列问题：

(1)如果已知乙肝表面抗原基因表达产物蛋白质的氨基酸序列，可以推测出目的基因的核苷酸序列，但推测出的目的基因核苷酸序列并不是唯一的，其原因是____________________________________________________________________。

(2)获得目的基因后，常采用________技术在体外将其扩增，这一过程中需要加入一种特殊的酶，即____________________________。

(3)将目的基因导入受体细胞之前需要构建________________，这一过程中需要的工具酶有__________________。

(4)将目的基因导入细菌之前，需要先用________对细菌进行处理，使其成为________细胞。

解析：(1)由于决定氨基酸的密码子具有简并性(或决定一种氨基酸的密码子往往不止一种)，因此根据氨基酸序列推测出的目的基因的核苷酸序列并不是唯一的。

(2)PCR技术可在体外大量扩增目的基因；PCR过程是在较高温度下进行的，因此需要热稳定DNA聚合酶(或Taq酶)。

(3)将目的基因导入受体细胞之前需要构建基因表达载体，该过程需要的工具酶有限制酶和DNA连接酶。

(4)将目的基因导入微生物细胞常用感受态转化法，即用Ca2＋对细菌进行处理，使其成为感受态细胞。
答案：(除标明外每空2分)(1)决定氨基酸的密码子具有简并性(或决定一种氨基酸的密码子往往不止一种)(3分)

(2)PCR　热稳定DNA聚合酶(或Taq酶)

(3)基因表达载体　限制酶和DNA连接酶

(4)Ca2＋　感受态

非选择题专项训练四

一、必做题(共39分)

1．(11分)为探究遮光对果树光合作用的影响，某研究所用遮阳网对某果树作适当遮光处理，分别于遮光前(0天)、遮光处理1天和21天后，取若干叶片在相同且适宜条件下测定净光合速率、叶绿素含量、气孔导度(表示气孔张开的程度)和RuBP羧化酶(可结合CO2)活性等指标，实验结果如表所示。请回答下列问题：
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(1)实验中对照组的条件为________，其它条件与实验组保持相同且适宜。

(2)由表可知，遮光处理1天后，实验组叶片的净光合速率______对照组(填“大于”“小于”或“等于”)，其原因是叶片通过____________________________以适应短时间的弱光环境。

(3)由题可知，RuBP羧化酶主要分布在叶肉细胞的____________中，实验结果显示，遮光处理21天后RuBP羧化酶活性显著小于对照组，说明叶片___________________________________，导致__________________________________，从而使得有机物合成减少。

解析：(1)该实验是探究遮光对果树光合作用的影响，故对照组应为正常光照，实验组应为遮光处理，其它条件两组应保持相同且适宜。

(2)由表可知，遮光处理1天后，实验组叶片的净光合速率大于对照组。根据表格所给数据，遮光一天实验组的叶绿素含量、气孔导度均比对照组高，而RuBP羧化酶活性与对照组几乎无差异，故遮光处理1天后，实验组叶片的净光合速率大于对照组的原因可能是叶片通过增加叶绿素含量和增大气孔导度以适应短时间的弱光环境。

(3)CO2的固定在叶绿体基质中，根据RuBP羧化酶可结合CO2，可知RuBP羧化酶主要分布在叶肉细胞的叶绿体基质中，实验结果显示，遮光处理21天后RuBP羧化酶活性显著小于对照组，说明叶片长时间遮光处理会显著抑制RuBP羧化酶活性，导致暗反应中CO2的固定速率降低，从而使得有机物合成减少。
答案：(1)全光照(或“正常光照”或“不进行遮光处理”)

(2)大于　增加叶绿素含量和增大气孔导度

(3)叶绿体基质　长时间遮光处理会显著抑制(降低)RuBP羧化酶活性　(暗反应中)CO2的固定(或吸收)速率减慢(降低)

2．(8分)近期报道，在宜昌猇亭污水处理厂“排污口”附近，一个90亩的生态湿地已经建成并成功投入使用，日均处理“污水”能力可达2万吨。宜昌还计划在樟村坪镇等5个污水处理厂的“排污口”附近建设人工湿地，栽培芦苇、蒲草、黑藻等本土植物，并引入鲤鱼草鱼等水生动物。据此分析回答问题：

(1)生活污水的处理一般有过滤、沉淀、厌氧发酵、氧化池氧化、脱氮磷等流程。收集的污泥加工成有机肥后施放到农田，可为农作物的光合作用提供__________和无机盐。该人工湿地生态系统每天能处理的污水量是一定的，说明生态系统____________________。

(2)人工湿地中的植物除绿藻(浮游植物)外，还有芦苇挺水植物和黑藻(沉水植物)等，这说明植物群落具有________结构。若该湿地物种丰富度逐年增加并形成了新的优势种，则其演替类型是____________。

(3)人工湿地在改善水质、蓄洪防旱等方面具有重要作用，这体现了生物多样性的______价值。

(4)芦苇和蒲草在植物分类上同科但不同种，彼此间存在____________，这说明生物具有______多样性。

解析：(1)收集的污泥加工成有机肥后施放到农田，有机肥被分解者分解，可为农作物的光合作用提供CO2和无机盐。该人工湿地生态系统每天能处理的污水量是一定的，说明生态系统自我调节能力是有限的。

(2)人工湿地中的植物除绿藻外，还有芦苇挺水植物和黑藻等，这说明植物群落具有垂直结构。若该湿地物种丰富度逐年增加并形成了新的优势种，由于起始条件不为零，则其演替类型是次生演替。

(3)人工湿地在改善水质、蓄洪防旱等方面具有重要作用，这体现了生物多样性的间接价值。

(4)芦苇和蒲草在植物分类上同科但不同种，彼此间存在生殖隔离，这说明生物具有物种多样性。
答案：(1)二氧化碳　自我调节能力是有限的

(2)垂直　次生演替

(3)间接

(4)生殖隔离　物种

3．(8分)某人持续进行中等强度的运动，如图是运动前、运动中和运动后血糖浓度的测定结果。请回答以下相关问题：
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(1)运动开始时，血糖的主要去向及用途是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)运动过程中，6分钟后血糖可保持相对稳定，不会持续降低的主要原因是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)运动过程中人体产热增加，此时会通过神经调节，引起皮肤的____________和汗腺分泌增强，导致散热加快，这一调节过程中相关的神经中枢在________。感到疲劳的状态下，此人仍能坚持完成该运动项目，控制该行为的神经中枢在__________。

解析：(1)运动开始时，血糖的主要去向及用途是进入组织细胞，作为呼吸作用的底物氧化分解为运动供能。

(2)运动过程中，6分钟后血糖可保持相对稳定，不会持续降低的主要原因是胰岛A细胞释放胰高血糖素，在胰高血糖素的作用下肝糖原分解。

(3)运动过程中人体产热增加，此时会通过神经调节，引起皮肤的毛细血管舒张和汗腺分泌增强，导致散热加快，这一调节过程中相关的神经中枢在下丘脑。感到疲劳的状态下，此人仍能坚持完成该运动项目，控制该行为的神经中枢在大脑皮层。
答案：(1)进入组织细胞，作为呼吸作用的底物氧化分解为运动供能

(2)在胰高血糖素的作用下肝糖原分解(产生的葡萄糖进入血浆)

(3)毛细血管舒张　下丘脑　大脑皮层

4．(12分)Ⅰ.如表列举了不同性别的二倍体植物酸模(俗称野菠菜)的染色体组成(包括常染色体与性染色体)及X与Y的比例情况，已知酸模的体细胞中有21或(21±1)条染色体，表中A指的是常染色体，X与Y属于性染色体但不互为同源染色体。请回答：

	植株性别
	染色体组成
	是否可育
	X与Y的比例

	雌雄同株
	18A＋XX＋YY
	可育
	1∶1

	
	18A＋X＋Y
	不可育(联会正常)
	

	雌株
	18A＋XX＋Y
	可育
	2∶1

	雄株
	18A＋X＋YY
	可育
	1∶2


(1)酸模产生的初级精母细胞内出现的四分体的数目为________________。

(2)酸模雌株与雄株杂交，子代的表现型及比例为______________________________。

(3)不同性别的酸模单株隔离种植，只有__________(填“雌雄同株”“雌株”或“雄株”)的酸模才能结出种子。

Ⅱ.已知某种昆虫的长翅和短翅由等位基因A、a控制，长刚毛和短刚毛由等位基因B、b控制，两对性状独立遗传。现有长翅短刚毛雌性个体和短翅长刚毛雄性个体杂交，F1雌性均为长翅长刚毛、雄性均为长翅短刚毛，F1雌雄个体相互杂交得到的F2中长翅∶短翅＝3∶1，长刚毛∶短刚毛＝1∶1。为验证F1中雄性个体产生配子的种类及比例，请从F2中选择相应个体与之杂交，写出杂交组合并预测结果。________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：Ⅰ.(1)可产生初级精母细胞的个体的染色体组成为18A＋XX＋YY、18A＋X＋Y、18A＋X＋YY，由于X与Y属于性染色体但不互为同源染色体，所以在减数第一次分裂时X和Y不能配对形成四分体，故18A＋XX＋YY可形成9＋1＋1＝11个四分体、18A＋X＋Y可形成9＋0＋0＝9个四分体、18A＋X＋YY可形成9＋0＋1＝10个四分体。酸模产生的初级精母细胞内出现的四分体的数目为9个或10个或11个。

(2)酸模雌株染色体组成为18A＋XX＋Y，减数分裂产生配子种类和比例为：(9A＋X＋Y)∶(9A＋X)＝1∶1，雄株染色体组成为18A＋X＋YY，减数分裂产生配子种类和比例为：(9A＋X＋Y)∶(9A＋Y)＝1∶1，二者杂交后代染色体组成类型和比例为(18A＋XX＋YY)∶(18A＋XX＋Y)∶(18A＋X＋YY)∶(18A＋X＋Y)＝1∶1∶1∶1，根据染色体组成和性别的对应关系可知，其表现型和比例为雌雄同株∶雌株∶雄株＝2∶1∶1。

(3)种子的形成需要经过雌雄配子的受精才能完成发育过程，由于雌株只产生雌配子，雄株只产生雄配子，而只有雌雄同株的植株既能产生雌配子又能产生雄配子，故不同性别的酸模单株隔离种植，只有雌雄同株的酸模才能结出种子。

Ⅱ.根据亲本为长翅和短翅，子一代均为长翅，可知长翅为显性性状。根据亲本为短刚毛雌性和长刚毛雄性，杂交后代F1雌性均为长刚毛、雄性均为短刚毛，可知控制长刚毛和短刚毛的基因位于X染色体上，且长刚毛为显性性状。又根据两对性状独立遗传可知，控制长翅和短翅的基因位于常染色体上。为验证F1中雄性个体产生配子的种类及比例，可以选择测交的方法，根据上述显隐性的判断和基因位置的推断，可知F2中短翅短刚毛雌性基因型为aaXbXb，F1中雄性个体基因型为AaXbY，由于减数分裂时等位基因分离的同时非同源染色体上的非等位基因自由组合，故F1中雄性个体应产生AXb、AY、aXb、aY四种配子，而aaXbXb只产生aXb一种配子，故预期后代的表现型及比例为：长翅短刚毛雄性∶长翅短刚毛雌性∶短翅短刚毛雌性∶短翅短刚毛雄性＝1∶1∶1∶1。
答案：Ⅰ.(1)9个或10个或11个

(2)雌雄同株∶雌株∶雄株＝2∶1∶1

(3)雌雄同株

Ⅱ.杂交组合：长翅短刚毛雄性×短翅短刚毛雌性

预测结果：长翅短刚毛雄性∶长翅短刚毛雌性∶短翅短刚毛雌性∶短翅短刚毛雄性＝1∶1∶1∶1

二、选做题(共15分)

5．[生物——选修1：生物技术实践]向土壤中添加农作物秸秆，通过微生物作用加以分解，可有效改良土壤。安徽农业大学某研究小组欲筛选农作物秸秆纤维素分解菌及自生固氮菌(能够独立进行固氮的细菌)，组成复合微生物添加剂用以改善土质。下面为本实验两种相关培养基配方，请回答：

培养基1：CMC­Na、NaCl、KH2PO4、MgSO4·7H2O、蛋白胨、琼脂、蒸馏水

培养基2：KH2PO4、NaCl、MgSO4·7H2O、葡萄糖、琼脂、蒸馏水

(1)两种培养基中，能用于筛选自生固氮菌的是__________，理由是________________________________________________。另一种培养基中需加入________，筛选纤维素分解菌。

(2)筛选出纤维素分解菌(命名为X)后，需进行农作物秸秆降解能力测定，农作物秸秆主要为X提供______。

(3)分离纯化得到自生固氮菌(命名为N)并对其进行发酵培养，要测定发酵液中该菌的数目，可在显微镜下用________________直接计数，该方法的测量值比活菌的实际数目____。

(4)无菌操作下在相关培养基上均匀涂布N(或X)，晾干后在其表面接种X(或N)，适宜条件下培养一段时间后，若X(或N)周围____(填“有”或“无”)抑菌圈(细菌生长受到抑制形成的透明圈)出现，则两种微生物适合联合施用，原因是________________________________________________________________________。

解析：(1)培养基2中无氮源，只有自生固氮菌能在其中生长繁殖，能用于筛选自生固氮菌；筛选纤维素分解菌时需要加入刚果红。

(2)农作物秸秆的主要成分是纤维素，能为纤维素分解菌提供碳源。

(3)直接计数微生物可在显微镜下用血细胞计数板计数，该方法的测量值包含活菌和死菌，因此比活菌的实际数目大。

(4)无菌操作下在相关培养基上均匀涂布N(或X)，晾干后在其表面接种X(或N)，适宜条件下培养一段时间后，若X(或N)周围无抑菌圈(细菌生长受到抑制形成的透明圈)出现，说明X和N在联合施用时不会相互抑制，则两种微生物适合联合施用。
答案：(除标明外每空2分)(1)培养基2　该培养基中无氮源，只有自生固氮菌能在其中生长繁殖　刚果红

(2)碳源

(3)血细胞计数板　大

(4)无(1分)　无抑菌圈说明X和N在联合施用时不会相互抑制

6．[生物——选修3：现代生物科技专题]凝乳酶能够使乳汁中的蛋白质凝聚形成奶酪，主要来源为未断奶的小牛胃粘膜。随着社会发展，传统来源的凝乳酶已不能满足生产需要。研究人员利用PCR技术扩增了目的基因，并培育了能合成凝乳酶的转基因酵母菌，从而获得足够的凝乳酶。回答下列问题：

(1)利用PCR技术扩增目的基因的前提条件是要有____________________________用来合成引物。PCR反应体系的主要成分应包含：扩增缓冲液(含ATP和Mg2＋)、4种脱氧核糖核苷酸、模板DNA、引物和________。

(2)凝乳酶基因可从构建的凝乳酶基因组文库中获取，也可以从其cDNA文库中获取，从前者获取的凝乳酶基因______(填“含有”或“不含有”)启动子。

(3)利用PCR技术扩增目的基因后需要构建基因表达载体，其目的是______________________________________________________________________________。

(4)构建基因表达载体过程中需要用________________(酶)处理。目的基因转录过程中，________能使转录在所需要的地方停止下来。

(5)分子水平上检测目的基因是否成功导入酵母菌的方法是____________。

(6)工业生产过程中，使用酵母菌作为受体，而不选用大肠杆菌的原因是________________________________________________________。

解析：(1)利用PCR技术扩增目的基因的前提条件是：要有一段已知目的基因的核苷酸序列，以便根据这一序列合成引物。在扩增过程中离不开Taq酶(热稳定性DNA聚合酶)的催化。

(2)从构建的凝乳酶基因组文库中获取的凝乳酶基因含有启动子。

(3)构建基因表达载体的目的是：使目的基因在受体细胞中稳定存在并遗传给下一代，同时使目的基因能够表达和发挥作用。

(4)构建基因表达载体过程中需要用限制酶和DNA连接酶处理。目的基因转录过程中，终止子能使转录在所需要的地方停止下来。

(5)在分子水平上，检测目的基因是否成功导入酵母菌细胞的基因组中，可采用DNA分子杂交技术。

(6)凝乳酶属于分泌蛋白，在核糖体中合成后，需要内质网和高尔基体对其进行加工和修饰后，才具有生物活性，而大肠杆菌是原核生物，不含内质网和高尔基体，不能对蛋白质进行加工和修饰，因此在工业生产过程中，不能选用大肠杆菌作为受体细胞。
答案：(除标明外每空2分)(1)一段已知目的基因的核苷酸序列　Taq酶(热稳定性DNA聚合酶)

(2)含有(1分)

(3)使目的基因在受体细胞中稳定存在并遗传给下一代，同时使目的基因能够表达和发挥作用

(4)限制酶(或限制性核酸内切酶)和DNA连接酶　终止子

(5)DNA分子杂交

(6)大肠杆菌不含内质网和高尔基体，不能对蛋白质进行加工和修饰

